
PERBENDAHARAAN 
NEGERI PERAK 



 PENGENALAN KOD AKAUN (COA) AKRUAN 
1SPEKS 

 KOD AKAUN SPEKS (CAT) VS 1SPEKS (CAA) 

 PENETAPAN KOD DANA 

 PELAKSANAAN COA 

 HAL-HAL LAIN 



Kod Tunai 

kepada Akruan 

Pengharmonian 

kod tunai  

Semua Kod Objek 

yang Masih 

digunakan 

Kod yang tidak 

bawa perlu ditutup 



Belanja 

• 10000 – Emolumen 

• 20000 – 

Perkhidmatan & 

Bekalan 

• 30000 – Aset 

• 40000 – Pemberian & 

Kenaan Bayaran 

Tetap 

• 50000 – 

Perbelanjaan Lain 

 

• 60000 – Hasil Cukai 

• 70000 – Hasil Bukan 

Cukai 

• 80000 – Pelbagai 

Terimaan 

• 90000 – Hasil 

Wilayah 

Persekutuan 

Hasil 

Mengekalkan Kod Perbelanjaan dan Hasil di 

Pekeliling Perbendaharaan PS 1.1/2013 

(Penjenisan Kod bagi Hasil dan Perbelanjaan)  
 



Terdiri daripada 8 Aksara 

Jenis Akaun 

• 1 aksara 

• (alpha) 

Kelas Akaun 

• 2 aksara 

• (nombor) 

  Sub Kelas 

• 1 aksara 

• (nombor) 

       Siri 

• 1 aksara 

• (nombor) 

    Sub Siri 

• 3 aksara 

• (nombor) 

B 01 1 1 101 

H 01 6 1 101 

Contoh 2 : Cukai Tanah Semasa/ Berulang  

Contoh 1  : Gaji Biasa Kakitangan Awam 



Liabiliti : 

1. Akaun Belum 

Bayar ie Pemiutang 

2. Hasil Cukai 

Terdahulu 

3. Pinjaman 

4. Deposit 

5. Akaun Amanah 

Awam 

6. .................... 

L E B A H 
Ekuiti : 

1. Rizab 

2. Lebihan /Kurangan 

Amanah Kerajaan 

3. Lebihan /Kurangan 

Dana Am 

4. …………….. 

 

Belanja : 

1. Emolumen 

2. Bayaran sewaan 

3. Pembelian aset 

bernilai rendah 

4. Perbelanjaan 

Perjalanan dan 

Sara Diri 

5. Belanja susut nilai 

6. ……………. 

 

 

Aset : 

1. Akaun Belum 

Terima ie 

Penghutang 

2. Hasil Cukai yang 

akan diperolehi 

3. Pembelian 

Hartanah,Loji dan 

Peralatan 

4. …………….. 

 

 

Hasil : 

1. Hasil Sewaan 

2. Hasil Cukai 

3. Hasil Perkhidmatan 

4. Jualan Barangan 

5. Pelbagai Terimaan 

6. Faedah atas 

pelaburan 

7. ……………. 

 

 



1SPEKS 

Kod Dana Am Kod Dana Amanah 

2 1 

Kod dana am adalah 

KEPERLUAN BARU di 

dalam medan baris cajline 

1SPEKS. 

Mengenalpasti sumber 

dana bagi urusniaga akaun 

Hasil, Pinjaman dan 

Deposit. 

Kod dana amanah adalah 

KEPERLUAN BARU di 

dalam medan baris cajline 

1SPEKS. 

Mengenalpasti sumber dana 

bagi urusniaga akaun 

Amanah Awam (Seksyen 9) 

dan Amanah Kerajaan 

(Seksyen 10) 



1SPEKS 

Kod Dana Am Kod Dana Amanah 

2 1 

Membolehkan semakan ke 

atas baki akaun Hasil, 

Pinjaman dan Deposit 

dilakukan. Keterangan Jenis Akaun Kod Dana 

Awam (9) Liabiliti LXXX 
Kerajaan (10) Ekuiti EXXX 

3 digit terakhir 
bagi setiap 
akaun amanah 

Membolehkan semakan ke atas 

baki akaun amanah 

Keterangan Jenis Akaun Kod Dana 

Bank Aset G000 
Hasil Hasil G001 

Pinjaman Liabiliti G002 
Deposit Liabiliti G003 

Amanah Baki Awal Liabiliti/Ekuiti G004 
Amanah 

Penyelesaian 
Liabiliti G005 

Non-cash Item Belanja/Aset G006 
Pelaburan Aset G007 



Kod Dana 

• Berfungsi untuk menentukan 

sumber dana bagi sesuatu 

urusniaga yang direkodkan di 

dalam sistem 1SPEKS. 

• Kod dana yang dipilih adalah 

berdasarkan kepada urusniaga 

menggunakan sumber dana am 

atau sumber dana amanah. 

 

• Berfungsi sebagai kod akaun di 

dalam cajline bagi sesuatu 

urusniaga yang direkodkan di 

dalam 1SPEKS. 

• Setiap urusniaga sama ada 

menggunakan dana am atau dana 

amanah akan menggunakan kod 

akaun berdasarkan kepada jenis 

akaun : 

 

 

 

COA 

L 

E 

B 

A 

H Liabiliti 

Ekuiti 

Belanja 

Aset 

Hasil 

V

S 
 



PENGGUNAAN KOD DANA LIABILITI 
 
1. TERIMAAN DEPOSIT 
     VOT DANA - G003   KOD AKAUN : L11xxxx 
 
 
2. TERIMAAN PINJAMAN 
     VOT DANA - G002   KOD AKAUN : L06xxxx 

PENGGUNAAN KOD DANA AKAUN AMANAH AWAM (SEKSYEN 9) 
 
1. BELANJA ASET KURANG DARI RM 2,000  
   ATAU LEBIH RM 2,000 
      VOT DANA - Lxx    KOD AKAUN : B03xxxx 
                
 
2. BELANJA DAN BERI KEPADA ORANG LAIN 
      VOT DANA - Lxx    KOD AKAUN : B0442xxx 



PENGGUNAAN KOD DANA HASIL 
 
1. HASIL BIASA  
    VOT DANA - G001    KOD AKAUN : H0x 
 
2. AMANAH SEKSYEN 9 - contoh :  
    VOT DANA - Lxx     KOD AKAUN : H0x 
 
3. AMANAH SEKSYEN 10 
    VOT DANA - Exx     KOD AKAUN : H0x 



AMANAH MARRIS  
1. TERIMAAN - GERAN DARI KERAJAAN PERSEKUTUAN 
       VOT DANA : Exx    KOD AKAUN : H0177901 
 
2. BELANJA - ASET BAWAH RM 2,000 
        VOT DANA : Exx   KOD AKAUN : B03xxxx 
 
3. BELANJA - ASET RM2,000 DAN KE ATAS 
        VOT DANA : Exx   KOD AKAUN : A14xxxx 
 
4. BELANJA - PENYELENGGARAAN JALAN RAYA 
        VOT DANA : Exx   KOD AKAUN : B0228xx 





Template Mapping Kod COA akan jadi rujukan kepada PTJ 

dan BN 

•perlu familiar dengan kod yang telah diharmonikan 

Pertambahan Kod COA baru perlu mohon kepada BKP 

 

Perlu pemilihan kod vot dana yang betul 

•separate financial statement 

Semakan baki awal kod akaun selepas migrasi 



Apakah jenis akaun bagi pembelian aset yang bernilai 
lebih daripada RM2,000 tetapi untuk tujuan derma atau 
agihan kepada orang awam? 

Aset tersebut akan direkodkan sebagai B04 – Pemberian 
dan Kenaan Bayaran Tetap 

Apakah jenis akaun bagi pembelian aset yang bernilai 
lebih daripada RM2,000 tetapi akan diagihkan kepada 
daerah-daerah? 

Aset tersebut akan direkodkan sebagai A14 – Hartanah, 
Loji dan Peralatan 

Bagaimanakah untuk merekodkan transaksi bagi 
pemberian geran? 

Pemberian geran tersebut akan direkodkan sebagai B04 – 
Pemberian dan Kenaan Bayaran Tetap 

Bagaimanakah untuk mengiktiraf sesuatu item tersebut 
sebagai aset? 

Berdasarkan polisi, item tersebut hendaklah bernilai lebih 
daripada RM2,000 bagi setiap item 



Adakah harga pembelian aset yang bernilai lebih daripada 
RM2,000 termasuk dengan GST? 

Pembelian aset yang bernilai lebih daripada RM2,000 
hendaklah kos akhir dimana termasuk GST 

Bagaimanakah sesuatu item itu boleh dianggap sebagai 
aset kerajaan negeri? 

Item tersebut hendaklah memenuhi ciri –ciri : 
• Pemilikan 
• Kawalan keatas aset 
• Risiko dan Ganjaran 

Sekiranya aset tersebut bernilai lebih daripada RM2,000 
tetapi tidak memenuhi ciri-ciri aset, adakah ia akan 
direkodkan sebagai aset A14? 

Aset tersebut tidak boleh direkodkan sebagai aset kerajaan 
negeri (A14) dan akan direkodkan sebagai belanja B03 - 
Aset tidak boleh dipermodalkan 

Bagaimanakah untuk mengiktiraf sesuatu item tersebut 
sebagai aset? 

Berdasarkan polisi, item tersebut hendaklah bernilai lebih 
daripada RM2,000 bagi setiap item 




